

"中国好声音"演绎"最好听的语文"

"中小学语文示范诵读库"发布,七十多位中<mark>央广</mark>播电视总台老中青三代优秀播音员、主持人用标 准普通话倾情录制



上学时,老师曾经带着我们读课文,要求吐字清晰准确、声情 并茂; 工作了, 在职场上打拼少不了工作汇报、发言陈述; 有娃后, 指导孩子读课文、陪孩子写作业成为家常便饭……

虽然全国的普通话普及率平均已经超过 70%,但东西部之间、 城乡之间的发展极不平衡。西部和东部差距有20个百分点,大城市 的普及率超过90%,但很多农村和少数民族地区只有40%左右, 有些少数民族聚居地区甚至不到 20%,有的孩子只能就着地方方言 学语文。

谁的声音才是学好普通话的最好范本? "全民学习普通话"该 信得过谁呢?

"中小学语文示范诵读库"发布

5月19日下午,由中央广播 电视总台、教育部联合举办的"中 小学语文示范诵读库"作品发布 会,在中央广播电视总台(复兴门 办公区) 音乐厅举行, 七十多位中 央广播电视总台老中青三代优秀播 音员、主持人用标准普通话倾情录 制的首批 100 篇作品正式上线发

"中小学语文示范诵读库"由中央 广播电视总台、教育部合作,集结70 多位中央广播电视总台优秀播音员、 主持人和顶级录音师录制完成。其目 的是倾力打造一部高标准、高品质的 "有声语文教材"。内容涵盖教育部审 定的全部中小学语文课文,将惠及全 国 1.5 亿中小学生和 900 余万教师。

知名播音员、主持人演绎"最好听的语文"

发布会上,中央广播电视总台方 明、傅成励、于芳、康辉、海霞、肖 玉、弥亚牛、雷鹏8位老中青三代播 音员、主持人现场演绎了中小学课文 经典片段,用"中国好声音"向中华 优秀传统文化致敬, 也传递了该项目 "让所有的孩子都能听到标准的中国 声音,享受到平等的教育资源"的初

中央广播电视总台播音员还同中 国人民大学附属小学、育民小学的孩 子们共同诵读了舒婷的诗歌《祖国 啊,我亲爱的祖国》,字正腔圆又饱

含深情的朗读, 让在场的观众感受到 来自中国汉语言的声韵之美。

人大附小五年级七班的同学们坐 在台下观看时, 屏息凝神, 认真聆听 诵读,每个人的手上都有一份打印版 的诗稿,有的字词上还标注着汉语拼

我国幅员辽阔,方言更是多种多 样。"中小学语文示范诵读库"的建 设,为全国中小学生提供语文课文标 准的普通话诵读示范,将有助于改变 各地语文教师用"南腔北调"教授语 文课文的局面, 使所有的孩子都有机

会听到标准的中国声音,享受到平等 的教育资源。

中央广播电视总台中央电视台新 闻中心播音员康辉表示,希望边远地 区的孩子在听到这份有声读物时,能 体会到中国语言文字最标准的说法, 为学习打下好基础。"有的地方方言 环境很浓,孩子们可能在课堂上使用 普通话,但是回到家就不说了,我希 望孩子们能大大方方地学习和使用普 通话, 让自己以后的人生更丰富。"康

"有声语文教材"到底有多靠谱?

"中小学语文示范诵读库"是 中央广播电视总台和教育部合作的 一项公益项目,被列入《国家语言 文字事业"十三五"发展规划》, 同时也是中央广播电视总台融合之 后的一项非常重要的工作。

中央广播电视总台 70 多名播音 员主持人参与了一期工程的录制工 作,发挥总台播音员主持人的专业 优势, 搭配顶尖的音频制作团队, 参与录制的工作人员在创作上精益 求精、在声音品质和呈现方式上努 力创新, 使每件作品达到最佳传播 效果。"很多中国人民广播电台的 老师们给我们做这样一 个场外的指 导,有的时候需要一句一句地、一 段一段地来带着我们来练,有的时 候一个字的字音拿不准, 要反复查 资料。"中央广播电视总台中央电 视台新闻中心播音员主播海霞说。

公益项目还成立了由播音和语 文教育领域权威专家组成的审核专 家委员会,悉心打磨这部高标准、 高品质的有声语文教材。他们对每 一篇课文进行了认真的审核把关,

使之达到国家规范读音及表达标 准,每一个字音,都经过反复推 敲、严格审听。

审听专家组成员傅成励表示, 在审听过程中大家严格把关,不 断发现问题、打磨细节。"录制 中组织了一个监听组纠正读音和 感情,即便如此在监听的时候我 们还是发现了误读、儿化音和变 音等问题。刚开始的时候大家认 为课本上怎么标注的就怎么读, 但是后来发现这样不行,必须要 转变思维,必须按正确的方式来 读, 该儿化的时候就得儿化, 该 变音的时候就要变音。

海霞在采访中表示,对于参 与录制的工作人员来说, 书本上 的一页页文字不仅是一篇文章, 更是在传承中华民族的文化,也 是在对孩子们进行社会主义核心 价值观的传承和引导。

"我觉得,这项工作是我们中 央广播电视总台做的一件很有意 思,同时更是一件非常有意义的 功在当代、利在千秋的一件事 情。"海霞说。

目前,中央广播电视总台已有 70 多名播音员主持人参与了一期工 程的录制工作,已完成一年级上下 册、二年级上册、七年级上下册、 八年级上册 135 课、182 篇作品的录 制,5月19日,100部作品已经正 式上线。音频产品可以通过多媒体 教学设备、教学光盘等形式在中小 学电子教室使用,也可以从央广网、 央视网、国际在线、教育部官方网 站及中央广播电视总台的各类手机 客户端、微信公众号收听。

愿一篇篇 有声教材" 让全国的中小 学生,尤其是 边远农村地区 和少数民族地 区的孩子们, 能喜欢语文、 爱上普通话、 热爱中国传统 文化!



据央广网



朗读者海霞